

Оразова Джаннет

**ЦЕНТР ТРАДИЦИОННОЙ ТУРКМЕНСКОЙ МЕДИЦИНЫ
И ВЕЛИКИЙ ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ**

Научный руководитель: канд. филол. наук, доц. Кожухова Н.Е.

Кафедра белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Цель работы: определить роль в медицинском созидании страны создаваемого в Республике Туркменистан Центра народной медицины, а также значение данного Центра для возрождения Великого шелкового пути.

Растения всегда были кладом не только пищи для человека, но и ценных лекарств, которые до середины XX века составляли 70-80% всех производимых в мире медикаментов. За последние десятилетия стремительное развитие приобрела фитотерапия. Уровень достижений медицинских знаний, в том числе и народной медицины, в каждую эпоху определялся состоянием развития государства. Поэтому фитотерапия, как и лекарствоведение, на протяжении своего исторического развития отражала национальные лечебные особенности достижений альтернативной медицины конкретного народа и определенного государства. Фитотерапия – национальное достояние народа каждой страны мира. Две страны – Туркменистан и КНР – договорились о создании совместного Центра традиционной медицины в Туркменистане, сотрудничестве в области выращивания и переработки лекарственных растений. Туркменистан и Китай имеют древнюю историю и богатый опыт традиционного целительства. Опыт туркменской народной медицины обобщен, в частности, в многотомном энциклопедическом труде доктора медицинских наук, академика Академии наук Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова «Лекарственные растения Туркменистана». А многовековая традиционная китайская медицина представляет собой эффективную систему, в которую входят широко известные в мире акупунктура, лекарственная и мануальная терапия, медитативные дыхательные и двигательные упражнения, лечебно-оздоровительные гимнастики, соблюдение жизненного режима и питания. Туркмены издавна использовали лекарственные растения для профилактики и лечения болезней. Две дружественные страны успешно обмениваются опытом в сфере традиционной медицины. В Пекинском университете традиционной китайской медицины туркменские студенты обучаются традиционной китайской медицине, а туркменские преподаватели перенимают опыт в области преподавания классических основ китайской медицины. Специалисты туркменского медуниверситета изучают целебные свойства растений, в частности, гармалы. Используя современные физико-химические методы исследования, они выявили в составе этого растения около 50 важных биологически активных микроэлементов для дальнейшего применения в производстве медикаментов.

Итак, как мы видим, накопленный опыт двухстороннего сотрудничества послужил хорошей основой для создания Центра традиционной медицины в Туркменистане как этапа возрождения традиционной медицины Великого шелкового пути – лечение различных заболеваний, обучение и обмен опытом специалистов традиционной медицины, взаимное сотрудничество при проведении фундаментальных и прикладных исследований, расширение партнерства медицинских вузов, профилактических и лечебно-оздоровительных учреждений Туркменистана и Китая.